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As empresas concessionárias de energia elétrica obrigam as indústrias a possuírem banco de capacitores para corrigir o fator de potência de forma local na entrada dessas indústrias. Ao longo dos alimentadores a tendência é que a tensão comece a cair, chegando a cair mais de 5% da tensão nominal. Dessa forma, a decisão de fazer a correção do fator de potência de forma local pode não ser a decisão ideal de se fazer pensando no sistema como um todo, pois a inserção de capacitores no sistema poderia fazer um melhor controle de tensão fazendo ela aumentar ou diminuir conforme o desejado. Essa decisão poderia ser feita levando em conta as cargas aplicadas em outros tipos de consumidores, por exemplo, consumidores residenciais.
Existem diversos horários em que os bancos de capacitores das indústrias são usados apenas parcialmente ou até nem usados, enquanto a melhor decisão para o sistema poderia ser fazer o chaveamento do capacitor mesmo que isso prejudique o fator de potencia local na entrada da indústria.
Esse trabalho propõe inicialmente o desenvolvimento de um software para o cálculo de fluxo de potencia utilizando o método de Newton-Raphson. Esse software será aplicado à um sistema real da empresa CEEE e será analisado as possíveis melhorias que podem ser feitas na tensão da rede ao longo do alimentador selecionado através de diversos chaveamentos de capacitores. Os algoritmos utilizados serão comparados entre si analisando o compromisso entre a qualidade da solução e o tempo necessário para a computação dos resultados.
É importante notar que o custo da aplicação deste projeto é muito pequeno, pois os capacitores já estão presentes nas indústrias e são utilizados de forma ineficiente para o sistema. O único custo associado seria a transmissão de dados de uma central possuindo um computador com o software instalado até os bancos de capacitores das indústrias. Isto demonstra que este é um projeto de baixo custo e que pode trazer muitos benefícios para a distribuição de energia elétrica.
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