ROTEIRO DA 1ª AULA PRÁTICA
TRANSDUTOR ANGULAR RESISTIVO
Objetivo: Realizar o levantamento da Curva de Calibração do transdutor, inferindo-se, após, uma função matemática que possa representar o comportamento do mesmo (Função de Transferência Experimental).

Material: Um transdutor angular resistivo, um multímetro, um conjunto de dois resistores fixos (de igual ou metade do valor do transdutor), quatro cabos de conexão e um transferidor.

Procedimento: Consta de três experimentos práticos conforme serão descritos a seguir. Anote para cada experimento a temperatura e a umidade relativa ambiente e os dados dos componentes, da fonte de excitação e do multímetro utilizado.
Observação: A combinação da temperatura ambiente de 25±10°C, da umidade relativa ambiente de 90% ou menos e da pressão (barométrica) ambiente de 26 a 32 in Hg (660 a 813 mm Hg), constituem as condições de sala de um laboratório de calibração. O controle do ambiente dentro desses limites é adequado para a obtenção das características estáticas da maioria dos transdutores. Entretanto, alguns tipos são tão sensíveis às variações ambientais, devido a sua faixa de operação ou projeto e materiais usados na sua construção, que o controle ambiental dentro de limites ainda menores pode ser necessário. 
1º Experimento



Utilizando o Multímetro na escala ôhmica, faça uma tabela que relacione a resistência apresentada pelo transdutor angular e o ângulo ajustado, observando um intervalo de 10 em 10 Graus geométricos para a variação angular (verificados no transferidor que deve ser acoplado ao transdutor). Faça este procedimento 1 (uma) vez, com estímulos crescentes e decrescentes.










2º Experimento


Monte o circuito abaixo, utilizando, como fonte de alimentação, a tensão disponível na bancada e o resistor fornecido. Com o Multímetro na escala de tensão, faça uma tabela que relacione a tensão (VXY) medida sobre o Transdutor angular e o ângulo ajustado, observando um intervalo de 10 em 10 Graus geométricos para a variação angular (verificados no transferidor que deve ser acoplado ao transdutor). Faça este procedimento 1 (uma) vez, com estímulos crescentes e decrescentes.


3º Experimento

Monte o circuito abaixo, utilizando, como fonte de alimentação, a tensão disponível na bancada e os resistores fornecidos. Com o Multímetro na escala de tensão, faça uma tabela que relacione a tensão (voltagem) medida sobre o terminal central do Transdutor angular (X) e o terminal central dos dois resistores iguais (Y), observando um intervalo de 10 em 10 Graus geométricos para a variação angular (verificados no transferidor que deve ser acoplado ao transdutor). Faça este procedimento 1 (uma) vez, com estímulos crescentes e decrescentes.              













Relatório: Para cada experimento, deve ser traçado um gráfico em papel milimetrado e software (Excel ou Curve Expert) que relacione o sinal de saída com o de entrada e encontrada a função matemática que melhor represente a função de transferência do conjunto montado (faça o ajuste da curva de calibração pelo método dos mínimos quadrados). Além disso: apresente as condições de sala do laboratório, os dados dos dispositivos utilizados e os dados obtidos em cada experimento; trace a função de transferência teórica; forneça todas as características estáticas possíveis de serem verificadas com os dados obtidos; e justifique o comportamento do conjunto nos experimentos 2 e 3 em função dos resultados obtidos no experimento 1.

Entrega do Relatório: Para que a nota seja atribuída em até 100% do seu valor a entrega do relatório deverá ser feita até o dia XX/XX/2008. Após esta data a nota será atribuída em até 80% (para entrega até XX/XX/2008). 
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