Plano de marketing empresarial
Objetivos: Caracterizar um plano de marketing empresarial. Vocês já fizeram algum? Mas certamente ouviram falar deste assunto! Vamos neste texto analisar o assunto e obter uma visão do mesmo.
Introdução

Existe uma grande quantidade de modelos de planos de marketing para serem utilizados pelos empreendedores. Cada modelo atende a uma necessidade específica do empreendimento.
Tomando por base que o planejamento é um dos mais importantes comportamentos de um empreendedor, a exemplo do que consta na teoria das Características Comportamentais Empreendedoras do psicólogo David McClelland, não há dúvidas da necessidade de que as pessoas tenham o domínio desta competência técnica.

Planejar garante um aumento expressivo de chances de que o empreendimento obtenha seu sucesso. Mas não há planejamento perfeito que garanta 100% de certeza neste sucesso.  Assim, quem planeja corretamente, propiciará que a atividade seja mais eficiente e interessante para todos os envolvidos. Sabe-se que atualmente a concorrência é extrema, e para manter-se no mercado, ou para ampliar sua atuação neste mercado, o empreendedor não tem outra saída, senão utilizar as técnicas adequadas de planejamento.

Planejamento é a atividade que deveria anteceder qualquer ação. Nele são estabelecidos os objetivos, os recursos a serem utilizados e sua maneira de utilização, as várias etapas e os prazos envolvidos.

 Muitas pessoas não gostam de planejar, porque afirmam que nem sempre o que planejam é concretizado, então, num raciocínio simplista e errôneo, abandonam o mesmo. Como foi dito, nenhum planejamento é perfeito que possa garantir 100% de sucesso nos objetivos, metas e prazos envolvidos.  No entanto não há dúvidas, de que as chances de chegar às metas traçadas será muito maior para os que planejam sistematicamente e com qualidade.

Tomando como base parte da Apostila sobre Elaboração de Planos de Negócios, juntamos a este texto, o que segue abaixo, para uma reflexão sua no que se refere à plano de marketing empresarial (o que segue referido a plano de negócio, se refere também, no que cabe, à um plano de marketing empresarial):

Importância da elaboração de um Plano de Negócio
O Plano de Negócios é uma ferramenta em uso crescente no país, além do mais, um número superior a 300 universidades brasileiras já trabalham o tema empreendedorismo utilizando o Plano de Negócio, como instrumento didático-pedagógico.

Também, as incubadoras empresariais exigem a apresentação de um Plano de Negócio, a fim de que o empreendedor apresente sua ideia de negócio bem formatada, bem clara e precisa. É da qualidade deste Plano de Negócio, que uma pessoa pode ter sua vaga garantida e o apoio por 2 a 4 anos por uma incubadora empresarial.
O aluno que aprende a desenvolver um Plano de Negócio pode desenvolver suas atividades seja como empregado, seja como empresário, isto é, tanto na condição de líder do processo, assumindo os riscos inerentes de um empreendimento, ou na condição de colaborador (empregado, funcionário). A competência na elaboração de um plano de negócio em regime acadêmico permite, não apenas lançar os alunos interessados na abertura de uma empresa, com robustez e segurança, como também auxiliar  quem deseja atuar na condição de empregado, propiciando ao aluno, neste último caso, a capacidade de pensamento sistêmico e analítico de uma empresa (ou uma organização qualquer), e proporcionando a ele uma excelente capacidade de atuação horizontal e vertical na estrutura hierárquica da organização. Por isto, que um Plano de negócio não é visto apenas como uma ferramenta para quem quer ser empresário.

Vantagens da elaboração de um Plano de Negócio

· É um instrumento de diminuição de riscos;

· É um instrumento de reflexão sobre a empresa: vale a pena?;

· É também uma linguagem entre o empreendedor e todos os seus parceiros;

· Evita que um negócio seja aberto baseado apenas num “entusiasmo”;

· Alavanca e prospecta novos negócios;

· Negocia a empresa;

· Obtém capital de risco;

· Participa de editais e

· Comunica com o público interno, sociedade em geral, clientes, fornecedores, governo, instituições financeiras e concorrentes.


No site do SEBRAE (referido acima como fonte), está disponível o modelo “COMO ELABORAR UM PLANO DE MARKETING” que pode ser um referencial teórico para aqueles que desejam ampliar seus conhecimentos no tema.

O modelo abaixo, que será utilizado como referencial de estudo nesta disciplina, se baseia no plano de marketing do software de elaboração de planos de negócios e estudos de viabilidade econômica-financeira, MAKEMONEY versão 2.0, da empresa STARTA – CENTRO DE EMPREENDEDORISMO (www.starta.com.br). Este software tem uma versão demo (http://www.doctorsys.com.br/starta/instala.exe), que pode ser baixada por você, não apenas para conhecer a estrutura de um plano de marketing, mas a estrutura completa de um plano de negócios, pois o primeiro é parte integrante do segundo (plano de marketing é uma das partes de um plano de negócios).
Tópicos de um plano de Marketing empresarial

Dois grandes blocos de tópicos compõem este plano: “Análise de mercado” e “Estratégias de marketing”. Veja abaixo a estrutura proposta.

· Análise de mercado

· O setor

· Oportunidades e ameaças

· Pontos fortes e fracos

· A clientela

· Segmentação

· Concorrência

· Fornecedores

· Estratégias de marketing

· Produtos e serviços

· A tecnologia e o ciclo de vida

· Vantagens competitivas

· Planos de pesquisa e desenvolvimento

· Preço

· Distribuição

· Promoção e Publicidade

· Serviços ao cliente (venda e pós-venda)

· Relacionamento com os clientes


Também o vídeo “Plano de Marketing”, disponível na biblioteca deste curso ou no site http://go2.wordpress.com/?id=725X1342&site=dicatech.wordpress.com&url=http%3A%2F%2Fwww.sebraemg.com.br%2Farquivos%2Fparasuaempresa%2Fplanodemarketing%2Fsebraebomdiaminas_090206.wmv deve ser avaliado, com objetivo de maior compreensão do assunto. Ainda, os slides disponíveis em http://www.sebraeminas.com.br/arquivos/aprendacomosebrae/palestra/bancopalestra/transparencias_oficina_plano_de_marketing.pdf são um referencial complementar.
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